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______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 11 h 47 

par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

11.47 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Peter Buysrogge. 

 

Le président: Les questions nos 55030607C, 

55030611C, 55030619C et 55030620C de 

M. Francken, n° 55029924C de M. Pillen, 

n° 55030721C de M. Creyelman et n° 55030822C 

de Mme Ponthier sont reportées. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 55030607C, 

55030611C, 55030619C en 55030620C van de 

heer Francken, nr. 55029924C van de heer Pillen, 

nr. 55030721C van de heer Creyelman en 

nr. 55030822C van mevrouw Ponthier worden 

uitgesteld. 

 

01 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "La formation Défense et 

Sécurité" (55030613C) 

 

01 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De opleiding Defensie 

en Veiligheid" (55030613C) 

 

01.01 Peter Buysrogge (N-VA): Depuis 2021, les 

jeunes du troisième degré de l'enseignement 

technique peuvent choisir la formation Défense & 

Sécurité comme passerelle vers les métiers de la 

sécurité. 

 

Combien d'écoles proposent cette formation au 

cours de cette année scolaire? De combien 

d'élèves parle-t-on? Combien de temps la Défense 

y consacre-t-elle? Comment les écoles et la 

Défense évaluent-elles la coopération? 

 

01.01  Peter Buysrogge (N-VA): Sinds 2021 

kunnen jongeren in de derde graad van het 

technisch onderwijs kiezen voor de opleiding 

Defensie & Veiligheid als brug naar de 

veiligheidsberoepen. 

 

Hoeveel scholen bieden die opleiding dit schooljaar 

aan? Over hoeveel leerlingen gaat het? Hoeveel tijd 

besteedt Defensie hieraan? Hoe evalueren de 

scholen en Defensie de samenwerking? 

 

01.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Pour 2022-2023, la formation est/sera 

proposée à 1 581 élèves dans 29 écoles, dont 

1 035 élèves dans 16 écoles flamandes et 

546 élèves dans 13 écoles de la Fédération 

Wallonie-Bruxelles. Selon une enquête menée 

début 2022, les écoles flamandes sont satisfaites 

de cette coopération, notamment grâce au point de 

contact unique de la Défense par école qui 

s'occupe de l'organisation de la composante 

Défense dans le cadre de la formation. 

 

Les écoles ont demandé d'augmenter le nombre de 

01.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Voor 2022-2023 wordt de opleiding aangeboden 

aan 1.581 leerlingen in 29 scholen, waarvan 

1.035 leerlingen in 16 Vlaamse scholen en 

546 leerlingen in 13 scholen van de Federatie 

Wallonië-Brussel. Volgens een enquête van 

begin 2022 zijn de Vlaamse scholen tevreden over 

de samenwerking, vooral dankzij het unieke 

aanspreekpunt van Defensie per school voor de 

organisatie van het onderdeel rond defensie binnen 

de opleiding. 

 

De scholen hebben gevraagd om het aantal 



 19/10/2022 CRABV 55 COM 904 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

cours pratiques en dehors des périodes de camp 

prévues. La Défense a adapté le programme pour 

2022-2023 en conséquence. Le nombre total de 

prestations pour 2021-2022 était de 1 435 jours, à 

savoir 973 jours pour la coordination et les cours au 

sein des écoles, les camps et les visites, et 

462 jours pour la préparation du personnel et des 

cours. Outre les 34 périodes de cours dans 

27 classes et les 32 périodes de camp de 3 jours, 

14 journées de visite ont été organisées. 

 

 

Les étudiants sont interrogés sur leurs préférences 

au sein des métiers de la sécurité au début de leur 

formation. Parmi la promotion de septembre 2021, 

32 %, soit 178 étudiants, n'étaient intéressés que 

par la Défense. Le même sondage est mené pour la 

sixième année en Flandre. Parmi les élèves de 

quatrième année de la Fédération Wallonie-

Bruxelles, 37 %, soit 202 élèves, ne sont intéressés 

que par la Défense. 

 

praktische lessen buiten de geplande kampperiodes 

te verhogen. Defensie heeft het programma voor 

2022-2023 in die zin aangepast. Het totale aantal 

prestaties voor 2021-2022 bedroeg 1.435 dagen, 

namelijk 973 dagen voor de coördinatie en de 

lessen binnen de scholen, de kampen en de 

bezoeken, en 462 dagen voor de voorbereiding van 

het personeel en de lessen. Naast de 

34 lesperiodes in 27 klassen en de 

32 kampperiodes van 3 dagen, werden 

14 bezoekdagen georganiseerd. 

 

De leerlingen worden aan het begin van hun 

opleiding gevraagd naar hun voorkeur binnen de 

veiligheidsberoepen. Van de lichting 

van september 2021 had 32 %, ofwel 

178 leerlingen, enkel interesse voor Defensie. 

Dezelfde bevraging loopt nu voor het zesde jaar in 

Vlaanderen. Bij de leerlingen in het vierde jaar in de 

Fédération Wallonie-Bruxelles is 37 %, ofwel 

202 leerlingen, enkel geïnteresseerd in Defensie. 

 

01.03  Peter Buysrogge (N-VA): La ministre a 

parlé de la quatrième année en Fédération 

Wallonie-Bruxelles, mais on ne peut choisir cette 

formation qu'à partir de la cinquième année, si je ne 

m'abuse. 

 

01.03  Peter Buysrogge (N-VA): De minister sprak 

over het vierde jaar in de Fédération Wallonie-

Bruxelles, maar men kan toch pas instappen vanaf 

het vijfde jaar? 

 

01.04  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

En Fédération Wallonie-Bruxelles, c'est en 

quatrième, cinquième et sixième. En Flandre, c'est 

en cinquième et sixième. C'est en fonction de 

l'enseignement, ce n'est pas nous qui décidons. 

 

01.04 Minister Ludivine Dedonder (Frans): In de 

Franse Gemeenschap is dat in het vierde, het vijfde 

en het zesde jaar. In Vlaanderen in het vijfde en het 

zesde jaar. Het hangt van het onderwijs af, die 

beslissing nemen wij niet. 

 

01.05 Peter Buysrogge (N-VA): En Fédération 

Wallonie-Bruxelles, trois années scolaires sont 

donc proposées, contre deux en Flandre. Nous 

devons attirer davantage de jeunes en proposant 

une offre attrayante de la Défense. La Défense doit 

continuer à investir dans des formations attrayantes 

et dans des capacités suffisantes à cet égard, car il 

y aura toujours davantage d'années 

d'apprentissage. 

 

01.05  Peter Buysrogge (N-VA): In de Fédération 

Wallonie-Bruxelles zitten er dus drie schooljaren in 

het aanbod, in Vlaanderen twee. We moeten nog 

meer jongeren kunnen aantrekken door een 

aantrekkelijk aanbod aan te leveren vanuit 

Defensie. Defensie moet blijven investeren in 

aantrekkelijke opleidingen en voldoende capaciteit 

daartoe, want er zullen nu altijd leerjaren bijkomen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le système de lutte 

antidrones (C-UAS) à la Défense" (55030614C) 

 

02 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Het C-UAS bij 

Defensie" (55030614C) 

 

02.01  Peter Buysrogge (N-VA): La Défense a 

lancé une demande d'information (request for 

information – RFI) pour un système de défense anti-

aérienne rapprochée (short range air defense 

system – SHORAD) afin de pouvoir se défendre 

contre les drones. Notre pays est à la traîne dans 

ce domaine. 

 

02.01  Peter Buysrogge (N-VA): Defensie 

lanceerde een request for information (RFI) voor 

een short range air defense system (SHORAD) om 

zich te kunnen verdedigen tegen drones. Ons land 

hinkt op dit vlak achterop. 
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Envisage-t-on un partenariat avec des alliés? Quels 

sont les systèmes disponibles sur le marché? Quels 

systèmes la Défense souhaite-t-elle utiliser pour 

protéger les cibles militaires et civiles? Envisage-t-

elle également de coopérer avec d'autres services 

de sécurité?  

 

Wordt er gekeken naar een partnerschap met 

bondgenoten? Welke systemen zijn er op de 

markt? Met welke systemen wil Defensie militaire 

en civiele doelen beschermen? Wordt er ook 

gekeken naar samenwerking met andere 

veiligheidsdiensten? 

 

02.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Notre Défense partage en 

permanence des informations avec les États 

membres de l'UE et de l'OTAN et analyse les 

partenariats possibles. Nous avons conclu un 

partenariat structurel avec les Pays-Bas et le 

Luxembourg.  

 

La Défense vise à acquérir des articles militaires 

off-the-shelf. Différents fabricants proposent 

différents systèmes. Une coopération internationale 

poussée n'est pas opportune pour des raisons de 

calendrier. 

 

02.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Onze Defensie deelt permanent binnen de EU en 

de NAVO informatie en analyseert mogelijke 

samenwerkingsverbanden. We hebben een 

structureel partnerschap met Nederland en 

Luxemburg.  

 

 

Defensie beoogt de verwerving van military off-the-

shelf products. Verschillende fabrikanten bieden 

verschillende systemen aan. Omwille van de timing 

is een doorgedreven internationale samenwerking 

niet opportuun.  

 

La Défense ne peut actuellement pas fournir de 

plus amples informations, car la demande 

d'information est encore en cours. En 2023, une 

procédure de marchés publics sera lancée. 

 

Plusieurs forums existent où il est possible de 

discuter d'une éventuelle collaboration avec la 

police fédérale ou la Sûreté de l'État. 

 

Defensie kan momenteel hierover geen verdere 

informatie geven, omdat de RFI nog loopt. In 2023 

zal een procedure voor overheidsopdrachten 

worden opgestart.  

 

Er zijn verschillende fora waar een mogelijke 

samenwerking met de federale politie of de 

Staatsveiligheid kan besproken worden.  

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Nous devrions 

peut-être approfondir ce point dans le cadre des 

travaux de la commission Achats et ventes 

militaires. La menace des drones est très actuelle. 

Notre pays doit également pouvoir disposer à brève 

échéance de matériel moderne et performant. 

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Misschien moeten 

we hier verder op ingaan in de commissie 

Legeraankopen. De dreiging van drones is zeer 

actueel. Ons land moet dan ook snel over modern 

en performant materiaal kunnen beschikken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'aide accordée à la 

Sonaca pour le projet EU HYDEF" (55030617C) 

 

03 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De steun aan Sonaca 

voor het EU HYDEF-project" (55030617C) 

 

03.01  Peter Buysrogge (N-VA): L'entreprise 

aérospatiale Sonaca, située à Charleroi, est la seule 

dans notre pays à participer au développement de 

EU HYDEF, un système de défense européen 

contre les missiles hypersoniques. En plus des 

moyens provenant du fonds européen, la Sonaca 

reçoit également 700 000 euros de la Défense  

 

S'agit-il d'un investissement purement destiné à 

soutenir notre défense ou l'objectif est-il de 

continuer à contribuer au programme HYDEF par la 

suite? Le partenariat avec la Défense était-il 

nécessaire pour que la Sonaca puisse remporter le 

contrat? Dans le cas contraire, quelle est la 

plus-value pour la Défense? Y a-t-il d'autres 

03.01  Peter Buysrogge (N-VA): Het lucht- en 

ruimtevaartbedrijf Sonaca in Charleroi neemt als 

enige in ons land deel aan de ontwikkeling van 

EU HYDEF, een Europees afweersysteem tegen 

hypersonische raketten. Naast middelen uit het 

Europese fonds krijgt Sonaca ook 700.000 euro van 

Defensie. 

 

Gaat het om een investering louter ter 

ondersteuning van onze defensie of is het de 

bedoeling om later verder bij te dragen aan het 

HYDEF-programma? Was dat partnerschap met 

Defensie nodig voor Sonaca om het contract in de 

wacht te slepen? Zo niet, wat is de meerwaarde 

voor Defensie? Zijn er nog verdere verplichtingen?  



 19/10/2022 CRABV 55 COM 904 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

obligations? 

 

 

03.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Parmi les projets sélectionnés par le 

Fonds européen de la défense (FED), 28 incluent 

une participation belge, dont 13 qui entrent en 

considération pour un cofinancement par les 

autorités fédérales ou régionales. Le projet 

EU HYDEF est intéressant pour la Défense dans le 

cadre du développement de la capacité de défense 

contre les missiles balistiques. 

 

03.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Bij de door het European Defence Fund (EDF) 

geselecteerde projecten zijn er 28 met Belgische 

deelnemers, waarvan er 13 voor cofinanciering van 

de federale of regionale overheden in aanmerking 

komen. Het EU HYDEF-project is voor Defensie 

interessant in het kader van de ontwikkeling van de 

ballistic missile defence-capaciteit. 

 

La différence entre les coûts et le financement de la 

Commission européenne est couverte par le 

cofinancement, qui est réparti entre les différents 

pays qui signeront les MoU y afférents, 

conformément à leur contribution au projet. 

 

 

Le soutien de la Défense à de tels projets s'inscrit 

dans l'objectif de la DIRS, la stratégie de 

développement et de consolidation d'une base 

technologique et industrielle de défense belge. Il en 

résulte un retour économique et social sous la 

forme de connaissances et de technologies 

militaires et civiles à double usage. 

 

Het verschil tussen de kosten en de financiering 

door de Europese Commissie wordt gedekt door de 

cofinanciering, die wordt verdeeld over de 

verschillende landen die daarover de MoU's zullen 

ondertekenen, overeenkomstig hun bijdrage aan 

het project. 

 

De steun van Defensie aan dergelijke projecten 

kadert in de doelstelling van de DIRS, de strategie 

voor de ontwikkeling en bestendiging van een 

Belgische technologische en industriële 

defensiebasis. Daarbij wordt gezorgd voor 

economische en maatschappelijke return onder de 

vorm van kennis en militaire en civiele 

technologieën voor dual use. 

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): Les 

investissements réalisés par la Défense doivent 

être axés sur les besoins militaires, mais nous ne 

pouvons pas non plus perdre de vue les intérêts de 

notre industrie à cet égard. 

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): De investeringen 

van Defensie moeten gericht zijn op de militaire 

noden, maar we mogen daarbij ook de belangen 

van onze industrie niet uit het oog verliezen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 04. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.04 uur. 

 

 


